

国际救援 见证守望相助的力量

■石羚

近日,被困泰国坦銮洞穴的少年足球队员及教练共13人全部获救,向世人展现了国际救援合作的强大力量。一场持续18天的生死营救,各国救援力量上千人参与,救命的不仅是各种新科技手段,更有来自全世界的专业和爱心。

这次救援活动,除了中国救援队,泰国、英国、澳大利亚等国也有多支队伍参与;除了救援专家、现役军人,还有民间组织和志愿者;除了潜水救援,还有抽除积水、岩壁钻洞等多个方案共同推进。尤其令人感动的是,几乎就在同一时间,在泰国普吉岛正有中方游客遭遇不幸,中国救援队除了在那里全力搜寻,还分兵增援北面的坦銮。在救援队看来,无论是跨越国界的自然灾害,还是一国一地的突发事件,争取一切可以支援的力量,贡献一切可以拿出的资源,都是专业的体现,也是克服人力、物资、交通等客观限制的最好方式。

每一次突发事件,都在检视着一个国家的应急体系建设和危机处置能力。就救援力量而言,除

了政府救援担当“主力军”,也需要培养专业的民间队伍迅速反应、协同应急;就救援技术而言,没有“一招鲜吃遍天”的手段,无论是地震救援、洞穴救援,还是沉船救援、核应急救援,建立专业化队伍是完善救援体系的重要环节。所以,从某种意义上说,参与国际救援合作,也是积累经验、互相学习的过程。加强应急准备,有备无患、未雨绸缪,才不会“技到用时方恨少”。

“人与人相保,家与家相爱”“寒者衣之,饥者食之”“一方有难八方支援”……今天,在国际救援行动的大家庭中,“中国驰援”备受瞩目。从印度洋海啸到巴基斯坦洪灾,从非洲的角饥荒到尼泊尔地震,中国总在灾难发生的第一时间赶赴现场,以中国速度、中国力量赢得了世界各国的尊重。在新一轮机构改革中,应急管理部的成立,整合分散的应急资源,形成高效的联动合力,实现了应急救援的顶层设计。而救援组织不断涌现、群众自救意识不断提高,折射出社会的文明进步,为应急救援输入了新鲜血液。

10年前的汶川特大地震,经

历了新中国历史上第一次与国际救援人员合作行动;3年前的尼泊尔地震,中国的民间组织第一次走出国门,协同开展大规模国际救援。施救与被救,形成了互帮互助的良性循环,彰显了人类命运休戚与共的现实。“邻居出了问题,不能光想着扎好自家篱笆,而应该去帮一把。”习近平主席曾以生动的比喻阐释共建共享的安全观。无论是国际救援、国际维和,还是对外援助、反恐合作,中国以积极的姿态参与国际事务、承担国际责任,不单是为了提升影响力与话语权,更旨在提高风险共担能力,构建互利合作格局,携手让人类命运共同体落地生根、枝繁叶茂。

“风雨无阻日夜兼程,希望在分分秒秒中重生”“面对死神敢拼敢冲,热血铸就壮志豪情”,一首《应急救援之歌》唱出了救援人员的勇气与艰辛。自然灾害让人看到了生命的脆弱,但最能彰显人性的光芒;突发事件挑战着一个国家的救援能力,也将倒逼应急管理体系、国际协调机制进一步完善。吹响各国守望相助的号角,生命必将多一份保障。

改革开放 看到更远的地方

■何鼎鼎

去哪儿看球?俄罗斯世界杯期间,常被朋友问住。因为选择太多。打开手机可看,电脑上网可看,广场大屏可看,微信朋友圈里都在直播。甚至为看世界杯买个“改善型”的超大屏幕电视,也是选项之一。“全面接入HDR显像技术,实现最佳观球体验”,梅西的胡茬,可是根根分明啊。

去哪儿看球?40年前,很多人同样被这样问住。因为选择太少。当年很多人只能靠广播,听着宋世雄的解说,下盲棋般脑补赛场。有足球名嘴回忆,1978年跟着爷爷和父亲看阿根廷世界杯,守在9英寸黑白电视机前;1982年西班牙世界杯,刚刚换上14英寸彩色电视;1986年墨西哥世界杯,马拉多纳的“上帝之手”裁判没看清,国内观众也看不清,带着雪花点的转播记忆,贯穿了一代人的青春。

有人说,世界杯进入中国,是改革开放开的球。40年,中国人与世界杯的故事,恰是通过改革开放看世界的注脚。1978年,刚恢复的那届高考,地理卷最后一题直接问到“冬至时的布宜诺斯艾利斯是什么季节”,送给一些看到阿根廷世界杯的球迷考生一份大礼。国家百废待兴,各行各业的选人用人,都寄望于对世界充满好奇的一代青年。

改革开放之初强烈的“开眼看世界”需求,让中国人一个猛子扎进历史大潮。那年9月,有报刊上出现讽刺漫画,用“今天我休息”“看不见的战线”“多瑙河之波”等戏谑标题,批评部分电视机信号质量。一个月后,邓小平出访日本,专门有一站是松下电器的工厂。人民日报这样写道,“邓小平总理走进生产车间,参观了电视组装生产线、自动插件装置以及检查成品等生产工序”。一家能组装20、22和26英寸的彩色电视机,月产量7万台的工厂,就是当年人们对现代化的初步理解。正是从那年起,电视机行业开始一轮质量大整改,产量与质量一同提升。到上世纪八九十年代,电视机迭代呈现“加速度”,2002年韩日世界杯,人们已经可以通过城市街头的大屏幕,记住那支首次打入世界杯正赛的中国队。

其实就在此前一年,一切都还很艰难。入世谈判艰辛异常,十强赛同样残酷,深度融入世界与首次闯入世界杯,最终一起到来,中国跨过了改革开放一个重要的坎。那届世界杯至今是难以忘怀的经典,不仅仅是因为国足带来的欢乐与泪水,因为背投电视机与门户网站的到来,还有中国与世界的开放本身。今天,不少朋友直飞莫斯科看球,中国电视机品牌已经占据了赛场最醒目的中心位置。世界离我们更近了。在改革开放的大潮涌动中,我们爬上了出海巨轮的桅杆,看到了更远的地方。

四年一度的世界杯,是把时间的尺子,它以一种观看的姿态,量过40年的改革开放史。今天看到的世界更有层次感,从黑白到彩色,中国人有了阅尽繁华的经验,打开窗外让新鲜空气形成对流,装上纱窗防住蚊虫;今天看到的世界更有代入感,从他们到我们,中国人有了驾驭自信的定力,我们呛过水,遇到过漩涡和风浪,但我们学会了游泳。北京的凌晨,当不倦奔跑的曼朱基奇忍着伤痛打进加时赛绝杀,中国球迷的嘶吼,带着多少对逆袭的感同身受?带着多少对生活的美好期待?改革不停顿,开放不止步。不管世界这个“绿茵场”对抗多么激烈,我们都不能停下奔跑,因为决赛就在前方。



画中有话

惩戒

执行,是司法案件的“最后一公里”,“执行难”直接影响社会公平正义。今年是人民法院“基本解决执行难”决战之年,各级法院不断提高查人找物能力,完善失信被执行人惩戒制度,让失信者无处遁形、步步难行。

执行法官坐在自己的办公室里,就可以通过最高法“总对总”网络执行查控系统将被执行人存款、证券、股权等财产信息一览无余。轻点鼠标,便可冻结“老赖”远在千里之外的银行账户……

新华社发 徐骏 作

脱贫之路就在脚下

富。全国劳动模范张莲莲培绿造林的故事生动地说明,森林是水库、钱库、粮库,绿水青山是脱贫致富的金山银山。

下好绿色发展一盘棋,绿色产业就能成为减贫撒手锏。近年来,无论是库布其“绿了沙漠,富了百姓”的实践,还是贵州毕节林场改革、打造“绿色银行”的探索,出色的成绩证明了绿色是富民的“美丽资本”,脱贫攻坚与生态保

护能够实现双赢。

脱贫攻坚进入关键阶段,精准扶贫不能靠“一招鲜”。放眼全国,输出生态产品发展“绿色扶贫”,依托革命老区旅游资源开发“红色扶贫”,利用光伏、互联网+等科技成果引领“蓝色扶贫”……只要发挥优势、创新模式,因地制宜、久久为功,就一定能走出一条“多彩”的脱贫之路。

短评

■石羚

37年,一家四代人,植树20余万棵,造林1750亩,不仅带领全村人将95%的荒山变成林海,还让农村由绿变美、群众因树而